SIRMES:  Dopo controlli fatti con Vittoriana le ho dato indicazioni di chiudere per il documento che avevamo in sospeso. Anna (links)  sta cercando di chiudere le ultime pendenze per poter chiudere. Non dovremmo avere altri carichi di lavoro sulla commessa se non un’eventuale richiesta da parte links di assistenza.
PUSH: Massimiliano ci sta lavorando con ottimi riscontri. La situazione è sotto controllo. Appena raggiungiamo una percentuale decente, incomincio a muovere le acque per rilasciarle e quindi farcele pagare. Per le ulteriori implementazioni Francesco GRECO (Links) sta preparando la risposta ad Innova per l’offerta manutenzione correttiva, adeguativa ed evolutiva luglio/settembre;  l’obiettivo di “bruciare” 40.000,00 euro a disposizione. Con l’approvazione parleremo su come dividere l’importo.
MOLA: Consegnato il sito stiamo sistemando la “burocrazia” e possiamo fatturare. Non ci sono criticità, il cliente e molto contento del risultato e gli abbiamo proposto il proseguo del contratto. Purtroppo Lorusso  ci ha tirato un bidone e bisogna tornare per stringere i tempi di approvazione.
NSISM: Massimiliano non è stato più coinvolto.  
OPENWORK: Vittoriana dovrebbe farmi pervenire il contratto. Abbiamo preparato la scheda commessa partendo dal contratto. Come ti accennavo si “vocifera” che vogliano impegnarlo per attività formativa in Sardegna. Io spero che questo non si realizzi ma se dovesse essere, dobbiamo “giocarcela”. Piero sembra avere difficoltà di gestione del personale ed è per questo motivo che è dovuto ricorrere a risorse esterne per risolvere dei problemi “interni”; e nel prossimo futuro il problema potrebbe ripresentarsi.
RETE EMATOLOGICA:  Oggi mi sono visto con Vito Lorusso (live concept) e da martedì sarà operativo. Essendo pasquale oggi da me l’ho coinvolto; nell’ottica di impossessarci della procedura creata penso che ci possa essere di aiuto. I prossimi passi sono quelli di capirla e mercoledì/giovedì incontrarci con Mascello ed integrarla nel progetto. Per vincere le “resistenze” Consis proverò a fare in modo che sia anche Attilio ad aprirci la strada.
VARIE:
Aspettando che la macchina si metta in moto ho intenzione di coinvolgere Lorusso per lo sviluppo del sito SINCON affiancando Pasquale. Mi serve anche per capire meglio le sue possibilità… visto che non ho più gli schedari a far mettere a posto. Da mercoledì conto che si “trasferisca” da me in modo da sondarlo sino in fondo coinvolgendolo nelle nostre attività .
Fammi sapere quando vuoi che ti raggiunga. Lunedì mattina sono ad un incontro con innova e ares al’assessorato politiche della salute per problemi legati all’albo pretorio. Gli altri “impegni” sono gestibili. Dammi una data e ora!
NEWS
In questo momento apprendo, al telefono, che sono UFFICIALMENTE  handicappato! Se ne è accorta addirittura l’INPS. Appena ne so di più ti aggiorno.
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