
Verbale dei lavori del Comitato Consultivo Misto riunione del 4 settembre 2018
Alle ore 16.00 circa del 4 settembre 2018 nell' URP del Policlinico di Bari, si riuniscono i componenti del direttivo del Comitato Consultivo Misto per discutere e programmare le azioni da attuare.
Sono Presenti il presidente Gaetano Balena, la segretaria Italia Agresta, mentre assenti giustificate sono il vice presidente Maria Stea, e la segretaria Magda Strippoli.
Si passa alla discussione di alcuni punti.
1) Sede operativa CCM.
Secondo la lettera ricevuta dal dottor Cassese, la sede accreditata per il CCM sarà all'interno dei locali interrati della Scuola Convitto infermiere professionale di assistenti sanitarie visitatrici "S. Cuore di Gesù", in cui risiedono altre associazioni. Bisognerà verificare l'accessibilità e l'idonietà dei locali, in caso contrario si richiederà un incontro col il nuovo direttore generale del Policlinico, il dottor Migliore.
2) Programmazione incontro direttore generale del Policlinico.
Il presidente Gaetano Balena, a nome del direttivo del CCM, chiederà a breve un incontro con il nuovo direttore generale del Policlinico, per dar seguito al precedente incontro avvenuto il 2 agosto 2018, con il dottor Ruscitti.
3) Plenaria CCM.
A breve si stabilirà una data per procedere alla convocazione dell'assemblea plenaria, in maniera da presentare a tutti il CCM il dottor Migliore e discutere di eventuali criticità.
4 ) Comunicati stampa.
Il presidente Gaetano Balena informa il direttivo di aver avuto l'autorizzazione dal dottor Cassese e dal dottor Ruscitti, per i comunicati stampa da parte del CCM, individuando il signor Nicola Papagna, in qualità di addetto stampa. Inoltre il presidente informa i presenti che a breve uscirà il primo comunicato stampa.
La riunione si chiude alla 16.30 e il CCM resta in attesa della imminente nomina del nuovo direttore del policlinico di Bari.
Letto confermato sottoscritto.
Il presidente                         La segreteria
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