Punto di Informazione ed Accoglienza Oncoematologia Pediatrica (PIAOP)

Il Punto di informazione ed accoglienza di oncoematologia pediatrica dell'AUO policlinico di Bari ha la funzione di accogliere, orientare, informare ed accompagnare attivamente il paziente oncologico pediatrico in tutto il percorso assistenziale. 
Il PIAOP fornisce ai nuovi pazienti che necessitano di valutazione oncologica ed ematologica pediatrica il supporto necessario al percorso diagnostico e terapeutico ( informazioni circa l’accesso all’UOC di Oncoematologia Pediatrica, prenotazione delle prime prestazioni di approfondimento diagnostico, informazione sulle modalità di preparazione ad esami diagnostici) delle diverse patologie oncologiche pediatriche e l'applicazione dei protocolli di cura più avanzati a livello internazionale .
Sede: Il PIAOP dell'AUO Policlinico di Bari è ubicato presso il piano terra dell’ U.O.C. Pediatria ad indirizzo oncoematologico (Ambulatorio/Day Hospital)
Orario: 9-13 dal lunedì al sabato 
Numeri di telefono: 080 5593277/3414 (Ambulatorio)  -  080 5595010/3363 (Reparto)
Mail: oncoematologiapediatrica@policlinico.ba.it
Modalità di accesso PIAOP - AOU Policlinico di Bari
Su indicazione del pediatra curante o del medico di medicina generale o specialista (territoriale o ospedaliero) con impegnativa del sistema sanitario regionale prima visita oncoematologica pediatrica previa prenotazione telefonica allo 0805595005/5013 dal lunedì al venerdì (ore 10-12)
Coordinamento: Direttore dell’UOC di Pediatria ad Indirizzo Oncoematologico 
[bookmark: _GoBack]Dottor Nicola Santoro

