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[bookmark: _GoBack]Da molti anni la Società Italiana Studio Cefalee organizza la Giornata Nazionale del Mal di Testa diretta ai pazienti, ai cittadini ed alla società intera. Quest’anno, l’evento viene organizzato congiuntamente  con la Società Italiana di Neurologia e con l’Associazione Nazionale Neurologica Italiana per la Ricerca sulle Cefalee.

Oltre a varie iniziative con la stampa ed altri mezzi di comunicazione, i Centri Cefalee associati a queste tre Società Scientifiche, nella settimana dall’11 al 17 maggio saranno aperti ai cittadini e pazienti per fornire informazioni e consigli sulle cefalee ed in particolare sulle recenti acquisizioni patogenetiche e sulle terapie innovative nel dolore emicranico.  
Il personale del Centro Cefalee della AOU del Policlinico di Bari, Direttore Prof.ssa MariaTrojano, incontrerà i pazienti e i cittadini interessati  presso l’aula delle Cliniche Neurologiche, sita al III piano del Padiglione Chirurgico, il giorno 17 maggio 2019, dalle ore 11 alle ore 13.

